



以文匯友 風雨同舟

人生  
憑  
閱  
處  
童心

## 石榴記

心  
窗  
常  
開  
潘金英

## 潮講希臘神話

今年我在香港書展的講座上大派福利，其中由資深廣播人德哥送出的《格林童話廣播劇全集》大受歡迎，大概因書中有小主播活動，「聽」的書也流行，喜獲全套廣播劇贈書的老師說，很合用於新學期課外活動。

德哥是一位視野開闊，一直非常關注香港的廣播發展的專家，他身體力行創製好節目，數年前成功加入社區廣播電台節目獻藝；播出受大眾歡迎之《潮講安徒生童話》及《潮講格林童話》等，繼而又夥拍友人陳銳強，創製《潮講希臘神話》，節目以廣播劇形式，生動地藉演繹希臘神話中奇幻旅程、人生百態，劇中人如何面對遭受的意外、難題與疑惑；穿越愛恨情仇，寓意當今社會；節目焦點是從多元及現代角度去潮講古希臘神話，針對神話中某些角色，例如普羅米修斯、大力神赫拉克勒斯、潮講命運、誘惑、復仇等不同議題及其寓意，如何反映生活、人性；更由主持和青年人對話，帶動分析討論，具體而自由地表達個人所想及感悟；可了解青年人感受，分享交流神話背後的意思。

德哥於廣播劇播放完結後，一些師生都意猶未盡，覺得若有劇本集在手，可以和學生圍讀，及互動說神話形式推廣閱讀；於是，德哥結合他多年來對廣播劇的心得和研究，整理劇本內容，從人性觀察的獨特視角，對人生變化的格局思考，繼著作《莎士比亞廣播劇本》後，今年終成功出版了200頁的新著作《潮講希臘神話》（悅文堂出版），公諸同好，學藝交流，於書展推廣。書中並有葉德平博士、作家黃獎、潘明珠及我從不同角度寫導讀。德哥表示，自己作為廣播劇愛好者，他堅信能藉經典色彩向大眾靈活富趣味地推廣文學，在學生們年少時播下文藝種子，我有共鳴啊！

在香港，文藝愛好者大都是憑着一股傻勁去耕耘，我輩文藝人最重要的是有至誠和不死的熱情，特別投緣而志同道合的，自會惺惺相惜，互動交流、拓展視野，持續互勉策勵，切磋進步，彼此獲益，確是人生樂事呢。

閱讀這廣播劇本集，走入古希臘神話國度去，反思神話寓意，當中的急惰、貪慾、驕傲所帶來的惡果及深遠影響，頌揚團結、友情、關懷，感恩等美好素質，或可參透經典文學背後的啟示！



◆書封面。作者供圖

琴台客聚  
潘國森

## 潘祖蔭故居

月初回到內地跑了幾處地方。驚覺高鐵已經全面棄用紙質車票，乘車資料全部與身份證掛鉤，港澳居民通行證陸續有了「準身份證」的地位。這還真有點不習慣，老是記不好入閘口、上車月台和座位，只需「身份證」和智能手機都在手，才順利上車。

直到今天仍有不少香港人信心滿滿地聲言中國內地一線城市如上海，雖則「硬件」追上香港，「軟件」還有些差距云云。很不理解這些自以為很了解中國內地民生實況的朋友何會有這份信心！試問遠程訂車票、瞬時召喚「的士」等等最普通的日常科技，內地是不是都已經將香港拋離得老遠？

蘇州行沒有業務要辦，朋友就帶潘老頭走了幾處地標。上有天堂、下有蘇杭，杭州到過，蘇州是第一回。到處都是穿了漢服的美女在拍照留念。拙政園、留園不甚適合我們老人家，就是地方太走不完，然後寒山寺也就不去了。蘇州博物館則設備先進，在入面閒逛不怎覺累。蘇州重要旅遊景點的物價便宜，在西園寺吃素麵，只有人民幣10元和15元兩款，經濟實惠。

在蘇州的第一站是潘祖蔭故居，朋友不提起，還忘記了蘇州是潘世恩家族的老家。本欄介紹過，他們家族是「祖孫父子叔侄兄弟翰林之家」，自乾隆朝至清末共出了九進士七翰林！當中潘世恩是狀元，他的族兄世璜和孫兒祖蔭都是探花。

來到牆上有「探花府」、「潘祖蔭故居」石牌匾的小門卻不准進入，原來

已到了酒店的一部分，只有住客才可以入內。詢之街坊，皆不知潘祖蔭居的入口正門何在，怪哉！原來潘祖蔭故居一部分改作「探花書房」，將書店與茶室合而為一，這塊才是全面公開。

這茶室書店有個小型的潘祖蔭文物展，大孟鼎（現藏居北京中國國家博物館）和大克鼎（現藏上海博物館）的複製品就在茶座之內。潘老頭對本家先賢探花公手書對聯的複製品興趣最大。

其一曰：藏書重似連城璧，蓄硯於負郭田。

探花公是著名收藏家，以眼光厲害而有「潘神眼」的美譽。解放後，其後人將所藏文物盡數捐獻給國家。「連城」指價值連城。「負」指背負，「郭」在此是外城，「負郭田」泛指良田。凡收藏家非得先致富不可！

其二曰：古心如奉商彝鼎，別韻原持漢管弦。

上聯夫子自道其「好古之心」如恭奉商代的青銅禮器（彝鼎），下聯說對於音樂韻律方面從來都重視大漢管弦。

其三曰：櫻桃時節珊瑚雨，楊柳樓台翡翠煙。

以珊瑚評雨，借翡翠論煙，是文人雅士超人想像力之體現。

探花公潘祖蔭（1830年-1890年），字伯寅，祖籍安徽歙縣，寄籍江蘇吳縣（今蘇州市），任軍機大臣，官至工部尚書。生平最為人樂道的政績是力保左宗棠（1812年-1885年），曰：「國家不可一日無湖南，湖南不可一日無宗棠也。」後來左宗棠收復新疆，促成建省，位列中興臣。「潘神眼」可謂慧眼識人了。

人生  
憑  
閱  
處  
童心

平生第一次吃石榴，在契媽的赤柱老宅裏。只見契媽從廚房裏端出一隻四方形的平底盤，盤底畫着一棵掛滿了果子的樹，色釉溫潤。契媽又變魔術般拿出一個丹紅色的果子，表皮上略有些黃量。嘆，這不就是盤底圖畫上的那種果子嗎？

契媽告訴我，這是石榴，從中國的北方、她的老家陝西空運來的。那個時候的契媽，40多歲，白皙的皮膚凝滑如脂，一雙大眼睛很是迷人。契媽仔細地端詳了一番果子的頂部，略加思索，找到一個下刀處，先是在外皮上輕刮了一圈，然後用力掰開。契媽做這些時，像是在完成一件藝術品。

一粒、兩粒……晶瑩剔透的石榴籽落在盤子裏，發出那種細小的嚙嚙聲，像極了嬰兒從母胎中長成並脫離後，那種幸福的啼哭。大部分沒有脱落的石榴籽，還在緊緊地抱着團，紅潤發亮。契媽小心翼翼地用掌摟搓着，愈來愈多的石榴籽撲簌簌地掉落下來。

「喏，吃吧，一粒一粒地吃，慢慢地品，才有滋味。」契媽只說這一句，便又繼續搓下去。我於是開始細細品嘗起來。石榴的果肉那麼小、那麼嫩，咬下去，是一種有點濃郁又有些輕盈的甜，很難用一個形容詞一下子描述完整。我把半個石榴吃完，才

不知不覺，一盤子石榴籽吃光了。契媽說，這平底盤，有一個好聽的名字，叫做石榴盤，是她的曾祖父傳給她的，平日着實捨不得拿出來用的。我是多麼幸運，平生第一次吃石榴，竟然用的是那麼古老的石榴盤！

「榴枝婀娜榴繁實，榴膜輕明

榴子鮮。可羨瑤池碧桃樹，碧桃紅頰一千年。」婀娜的榴枝、繁多的榴果、輕明的榴膜、新鮮的榴子，一幅美好的石榴圖。碧桃雖好，遠在天邊；石榴雖常，近在眼前。夢想遙不可及，現實觸手可期。與其好高騖遠，不如腳踏實地。30年過去，契媽教我吃石榴的往事，依然清晰如昨。願人間所有的美好，都恰逢其時。

榴枝婀娜榴繁實，榴膜輕明

榴子鮮。可羨瑤池碧桃樹，碧桃紅頰一千年。」婀娜的榴枝、繁多的榴果、輕明的榴膜、新鮮的榴子，一幅美好的石榴圖。碧桃雖好，遠在天邊；石榴雖常，近在眼前。夢想遙不可及，現實觸手可期。與其好高騖遠，不如腳踏實地。30年過去，契媽教我吃石榴的往事，依然